

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetés. Ár:

Helyben házhoz hordva vagy világra postán küldve:

Egész évre 10 fr. —
Félévre 5 fr. —
Negyedévre 2 fr. —
Egy hónapra 1 fr. —

Hirdetési díj:

Öt-hasábospettitör egy szeri beiktatásáért 3 kr.

Helyegdíj minden hirdetésért külön 20 kr.

Nyilatár 4 hasábospettitör 20 kr.

Előfizetés. Ár:

Helyben házhoz hordva vagy világra postán küldve:

Egész évre 10 fr. —
Félévre 5 fr. —
Negyedévre 2 fr. —
Egy hónapra 1 fr. —

Hirdetési díj:

Öt-hasábospettitör egy szeri beiktatásáért 3 kr.

Helyegdíj minden hirdetésért külön 20 kr.

Nyilatár 4 hasábospettitör 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Hétfő, október 5.

192. szám

Tisza Kálmán a keletroméliai eseményekről.

Országszerte nagy érdeklődéssel várják azt a nyilatkozatot, melyet Tisza Kálmán miniszterelnök tett a keletroméliai kérdésben hozzá intézett interpellációkra, és a mennyiben most Európa minden parlamentje színtel bizonynyal nagy figyelmet fog kelteni a nyilatkozat szövegének is.

Midőn a miniszterelnök feltárta a monarchia politikáját és bebizonyította, hogy a külügyi kormányzat a szerződéses alján áll és azokhoz ragaszkodik, és midőn maga a fegyveres beavatkozásra nem hajlandó, minden más eszközt meg fog ragadni, hogy mások is a szerződéses tiszteletben tartsák és a fegyveres beavatkozástól óvakodjanak — akkor bizonynyal hívebben tolmácsolta e nagy kérdésben a nemzet egyetemének érzelmeit, mint bármelyik interpelláló ellenfele. Itt adjuk a nagyfontosságú beszédet egész terjedelmében. A beszéd így hangzik:

Tisztelt képviselőház! (Halljuk! Halljuk!) Azt hiszem, midőn a hozzám intézett interpellációkra válaszolok, senkise várja tőlem, hogy az igei t. interpelláló uraknak in dakoló beszédeivel tüzetesen foglakozzam, vagy épen egyes állításaikkal szemben polemizáljak. Azt hiszem, akkor felelek meg feladatunknak, ha mindezt lehetőségig kerülve, magához a tárgyhöz a felvetett kérdések alapján szökök.

Midőn ezt tenni szándékozom, nem el különítve az egyes pontokra fogok felelni, hanem általában nyilatkozni fogok a felvetett kérdésekre vonatkozólag, csakis ott téve kivételt, ha egyik vagy másik interpellációban oly pont is foglaltatik, mely a többiek által nem érintetett.

Nyilatkozni kívánok mindenk előtt Helyi t. képviselő ur interpellációjának azon pontját illetőleg, mely ő felségének bosnyák területen megjelenésére vonatkozik. Igenis tudtam, — és nem tartottam szükséges ellenkezőt tanácsolni — hogy ő felsége, midőn Slavóniába Magyar Bródba

érkezik szándékozik a Száva hídján átmenve egy ott felállított bosnyák század felett szemlélt tartani. A szemle megtörtént. Kevésel odább fel volt állva hosszú sorban Török-Bród előjárósága és némely notabilitása. A szemle végeztével Bródnak mohamedán előjárója egy pár üdvözlő szót mondott ő felségéhez, ő felsége ezt megköszönte és ezután szokása szerint többekkel szívélyesen pár szót váltott. De hivatalos fogadás, megállapított hivatalos üdvözlő beszéd és arra adott felelet nem volt.

Hogy az az előjáró nem ellenszenvet fejezzen ki a tényleges fejedelem iránt, hanem üdvözlője az, az, gondolom, a dolog természetében fekszik és annak ellenkezője az, a mi nem volna természetes.

Egyébiránt is nem tapasztaltam, nem tudom, hogy ezen körülményt a Ruméliában történeteknek egyik, haes k sürgető indokál is tekintette volna más, mint Helyi képviselő ur, a kit azon orosz lap félre vezetett és a kin csodálkozom, hogy midőn az orosz nyilatkozatok iránt annyira nem bír hisékenységgel, ép ezen egyet, mint bizonyosat elfogadta (Derültség a jobb oldalon. Mozgás a szélső baloldalon.)

Ami éppen Bosznia és Hercegovina annexióját, vagy Rumelia és Bulgária egyesítését illeti, e tárgyak még csak szóba sem hoztattak.

De — és itt kénytelen vagyok egy kis kitérést tenni — Szilágyi képviselő ur azt kérdezte, hogy nem történt-e három császári hatalom közt — szó szerint szeretném idézni — megállapodás arra nézve, hogy a Balkán-félszigeten a berlini szerződés határozataival ellenkező alakulási törekvésekkel és kísérletekkel szemben minő politikát kövesse, amely megállapodás bátorogat adhatta a ruméliaiaknak és bulgároknak.

Szilágyi Dezső: Skierniewitzben. Tisza Kálmán miniszterelnök: Hogy ott nem történtek-e? Szilágyi Dezső: Igen, azt is kezdtem. Tisza Kálmán miniszterelnök: Tudom Hiszen Skierniewitzre nézve már tavaly adott felelet, de most is határozottan biztosítom a képviselő urat, hogy nem.

Elmondom azonban a t. képviselő urnak egész őszintén, hogy mi az, a miből soha titkot nem csináltunk, a mi iránt a bulgárokkal és ruméliakkal nem érintkezünk, de a mi épen azért, mert belőle titkot nem csináltunk, esetleg nekik is tudomásukra juthatott, bár nem hiszem, hogy őket nagyon encouragirozhatta volna (Mozgás a baloldalon.)

Ez abban áll, — mindig egyenesen, őszintén megmondottuk, — hogy ha ott egy belső mozgalom keletkezik, a török hatalom szerződéses jogát, bármely, neki jónak látszó erővel a statusquot fenntartani, vagy helyreállítani, elismerjük és abban őt gátolni nem fogjuk, hogyha ez nem történik, kötelességünknek fogjuk tartani a berlini szerződést aláírt összes hatalmakkal együtt arra törekedni, hogy a viszonyok a szerződésnek minél inkább megfelelőleg rendezessenek, az általános conflatio elkerültesse, mert nézetünk szerint és a szerződés értelmé szerint, a berlini szerződést aláírt hatalmak oly kötelezettséggel bírnak, hogy a szerződés ellenére teremtett helyzetet lehetőleg összhangzathozzák a berlini szerződéssel és az általa a Balkán félszigeten létesített egyensúlyal.

De nem titkoltuk el azt sem, hogy egy ily belső mozgalom esetében, fenntartva — ismétlem — a török hatalomnak jogát, nem látjuk hivatva egyik hatalmat sem arra, hogy fegyveresen beavatkozzék.

Hogy a t. képviselő ur meg lesz-e elégedve ezen nyilatkozatommal, nem tudom; de egyet tudok, hogy ha ezen helyről azt mondanám, hogy mi feltettük magunkban, hogy fegyveresen beavatkozunk, nem volna ez országban száz ember, a ki ezt helyesléssel kísérne. (Igaz! Ugy van! jobbfelől.)

Tovább menve a kérdések fonálán: arról, hogy Bulgáriában és Ruméliában vannak az egyesülésre irányított törekvések, Ugy a külügyminiszternek miut nekem is volt tudomásom, valamint volt arról tudomásom minden kinek, a ki az ottani viszonyokat figyelemmel kíséri, hiszen még a mult évben Európa összes hatalmai, midőn ezen mozgalom előtérbe kezdett lépni, felszólaltak a statusquo fenntartása mellett.

De arról, a mi most az összeesküvés folytán forradalmilag történt szept. 19-én, arról nemcsak nekünk, de Európa egyetlen államának sem volt tudomása. Az összeesküvés vezetői igen keveset voutak be bizalmukba és a momentán siker annál könnyebben volt elérhető, mert azon tartományokban sehol, semmi ellenállásra nem találtak.

Mután azonban ez egyenes jogszegés és a szerződésnek megrontása mi azonnal teljes nyíltság kimondtuk, hogy azt ilyennek tekintjük, sőt külügyi kormányzatunk épen azért hasonló nyíltsággal kimondta a török hatalomnak, a szultánnak azon jogát, hogy egy, a mint neki tetszik, minden eszközzel

a status quot helyreállítása végett a neutralitásból kilépni akarna.

Különbön a szerződést aláírt hatalmak azonnal, a mint a hirt vették, — egyfelől a leghatározottabban felszólaltak az ellen, — hogy a mozgalom bármely irányban, a forradalom bárhová tovább fejlesztesse és ez iránt megnyugtató értesítéseket is vettek maguk részéről pedig megegyeztek abban, hogy nagykövetik a legégetőbb kérdéseket illetőleg előkészítő értekezletre jöjjenek össze Konstantinápolyban, a mely javaslat szoros összefüggésben van a magas portának az európai hatalmakhoz intézt azon felhívásával, melyben fenntartva ugyan szerződésileg biztosított jogait, — a hatalmakat barátságos közbelépésre felhívta.

Még egy kérdése van Irányi Dániel t. képviselő ur interpellációjának — mely egyéb iránt a többieknek is kerestül vonul — t. i. nem szándékoznak-e a monarchia kormányai ezen közbenjött eseményeket Bosznia és Hercegovina annexiójára vagy a török területen előnyomulásra felhasználni. E tekintetben tökéletesen biztosíthatom a t. képviselő urat, hogy ez a szándék sehol és senkinél nincs, és egyáltalában nem lehet szándék a Boszniában és Hercegovinán a helyzetünket ily incidens alkalmából megváltoztatni s még kevésbé a török birtokokra előnyomulás által a complicatiót, a zavart még nagyobbá tenni.

Ez szorosan körvonalozott iránya a kormányának. (Helyeslés jobbfelől.)

De azt talán még a képviselő urak is természetesnek fogják találni, hogy ha minden eredmény reményére jogosító törekvéseink dacára ma előre nem látható oly dolgok történnek, melyek a monarchiának életérdekeit fenyegetnek, akkora elhatározásaink szabadságát fenntartjuk és fenn kell tartanunk. (Helyeslés a jobb oldalon, mozgás a bal oldalon.) (Szaloni ki!)

A képviselő urak, úgy látszik, azt is tudják, hogy mások által mi fog történni és hogy ennek folytán mit fognak tenni. En őszintén megvallom, ezt még nem tudom és a conjunturalis politika terére tévedni nem tartom feladatomnak. (Helyeslés jobbfelől.)

Ezekben megadtam a választ a kérdőpontokra. Még csak egy pár szót kívánok szólni Szilágyi Dezső képviselő urnak, kérdőpontjainál mondhatnám talán futosabb indoklására. (Halljuk.)

A képviselő ur beszél a jelen események következtében támadható jogos vagy természetesen aspiratiókról. (Halljuk! Hall-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

A siccezek kapitánya.

Elbeszélés.

Írta: Vértési Arnold.

II.

Egész délután nem ment le a boltba.

— Majd lemegyek én muczikám, — szölt a jó asszony készségesen, — te csak pihenj.

Es Szücs Gábor ur pihent, átengedte magát édes álmodozásoknak. Mindenféle bohó gondolat kergette egymást agyában. Karikatúriszték, bárók grófok társaságában képzelte magát. S emeit félig lehunyva, szabadon hagyta repdesni gondolatait. S e kéjes felszendergésben minduntalan előtte lebegett a szép örnagyú csabos alakja, a mint az ablakra könyöklöve látta; a gömböjű kar, a pompás nyak, a kaczerán mosolygó telt ajkak, a ragyogó fekete szemek.

Felesége lassan lábujhegyen bejött, — megüzeni nincs-e valami baja, aztán ép oly lassan távozott. A gyerekeket bezárta a harmadik szobába s rájok parancsolt, hogy csöndesen legyenek, mert apa pihenni akar.

Ő maga odalent versenyét dolgozott, — fáradozott a segédekkel, emelgette rakosgatta a csomagokat, szolgált a vevőknek s nagyon boldog volt, hogy estére az ő kedves, szép ura megelégedését méltóztatott kifejezni, sőt egy könnyed öleléssel és egy futólagos csókbal is kegyeskedett jutalmazni.

— Nem vagy beteg? — kérdezte a szegény asszony, — mosolygása közt is agógóva.

Szücs Gábor ur kényelmesen végig nyújtózott a kanapén. Nem, nem beteg, csak kissé elfáradt.

Az asszony aggódva nézett rá szelid, kék szemével.

— Talán nem is kellene neked olyan nagyon farszanti magadat a sok egzezirozással, ezéba lövöldözéssel. Minek is áltál be a siccezek közé? En mondtam neked akkor is. Most meg már kapitányának választottak, hogy több bajod legyen.

Szücs Gábor egyet legyintett kezével. — Asszonybeszéd. — Mintha nem örülnél te is neki, ha kapitányi egyenruhában látsz.

Az asszonyka bevallja: hiszen örül. — Hogyne örülne? Gábornak olyan pompásan illik az egyenruha.

— Olyan szép vagy benne ... olyan szép! A férj nevet. Haem aztán föltámadt benne a lelkiismeret s mintha bocsánatot akarna kérni a léha gondolatokért, melyek egész délután foglalkoztatták, — a szokottnál gyöngédebben, — torröbben öleli magához nejét.

— Csak minden embernek ilyen ádott jó felesége legyen, hát beérheti vele, — gondolja magában.

S ki akarja venni a fejből mind azt az ostobaságot, a mi ott ma megfordult. Ezzel a jámbor szándékkal aludt el s nagyon jól aludt.

Másnap már korán reggel ott volt lent a boltban, teljesen kijózanodva. — Azt, hogy miből kellett volna kijózanodni? Eszén járt ő tegnap is, csak a patikáus bolondozott. Palkovics majorné? Mit törődik ő a majornéval? Veszedelmes asszony. Neki nem veszedelmes. Nevetséges beszéd!

S azon veszi észre magát, hogy hangosan nevet és a két segéd bámulva megszi reá szeméit. Egész nap szorgalmasan dolgozik Szücs Gábor ur. — Osztyalozza az ujo man érkezett portékákat s nem jön elő a bolt háttéréből, csak onnan pislog ki, — mintha várna valakit, a kivel nem örömet találkozónék.

De az a valaki nem jön el. Az azután következő nap sem jön el.

— Mit is keresne itt? — mormogja Szücs ur; — hisz Falkéknál szokott vásárolni, nem nálunk. Negyednap egyszerre csak váratlanul megjelent a boltban mégis az a valaki. Egy cashmir shawlt akar venni. Hallotta, hogy itt kaphatni a legzebebeket.

— Igenis, — hajlongott a két segéd. De Szücs ur, a ki pedig máskor oly udvarias előékenységgel szokta fogadni a vásárló hölgyeket, most csak lassan, vontatva jött előre s igen zavartnak látszott. Egészen elpirult, a mint a sapkáját kezében tartva, alázatosan köszöntötte a nagyságos asszonyt, kihez még eddig nem volt szerencsésük.

— Magától függ, hogy többször legyen — viszonzá Palkovicsné nevetve s gyönyörű apró fehér fogait mutogatva.

Jól tudta, hogy e fogak képezik szépségének egyik leghatalmasabb hódító fegyverét. Sötét szeméi villogva tekintettek ki a fátyol alól, kihívó gyújtó pillantással, míg az érzéki, csábító ajkak folyvást nevettek, még nagyobb zavarba hozva a szegény boltost, ki egyre jobban irult-pirult.

Az alatt a szép övegy asszony az egyik boltoslegény segítségével felpróbált már egy pár shawlt; de egyik sem tetszett neki.

— Mit gondol, ez talán jól állana! — szölt most egyenest a kereskedőhöz fordulva.

— Igenis, úgy hiszem, — felelt ez dagdva. S minthogy már nem kerülhete ki, hát sajátkezűleg vállára adta Palkovicsnének a shawlt.

Hogyan esett, Szücs Gábor ur nem tudta volna megmondani, kezeik ez alkalommal

véletlenül érintkeztek. S a fiatal kereskedő úgy érezte, mintha tűz futott volna át erein.

Milyen asszony volt ez! Azok a gömböjű vállak, az a domború mell, mely majd szétszakította a kifeszült ruhát s hozzá mégis mily karcsu derék!

Elkábultva felejtette rajta szeméit Szücs Gábor. Palkovicsné csak nevette. Ismerie már ő a férfiakat nagyon jól; tudta, hogy mily könnyű legtöbb esetben a győzelem fölért.

Mikor eltávozott, a fiatal kereskedő udvariasan kezet csókolt neki, ki kísért; egészen az utcára.

Van is miért? — gondolták a segédek — mikor nem vett semmit! Egyikük meg nem állhatta, hogy nyíltan is ne zúgolódjék: — Ilyen látogató kellene sok, a ki feltartóztatja az embert egy félóra hosszágig aztán még sem vesz semmit.

— Mi gondja rá? — felelt a főnök szigoruan.

Hisz az ő ideje nem veszett el hiába. Mialatt kezet csókolt, egy gyöngéd kézzsoritás tudatta vele, hogy ő nagysága nem egészen érzéketlen.

Következő nap egy kis levélkét hozott a liberális inas Palkovicsné ő nagyságától — A nagyságos asszony kéri a shawlt, a melyiket tegnap utoljára próbált, s ha valami szép nyári szövetei volnának Szücs urnak, azokból is keret mustrát.

A segéd, a ki tegnap már kikapott főnökétől, ma megint újabb baklövészt követett el. Kötelességének tartotta figyelmeztetni Szücs urat, hogy a nagyságos asszony rossz fizető.

— Már megmondtam, hogy ne avatkozzék az én dolgomba — mordult reá Szücs ur.

(Folyt. köv.)

juk!) En t. ház azt tartom hogy ezekről beszélni ma midőn még; az sem tudatik, hogy a forradalmilag létrejött egyesülés jóváhagyatik-e és ha igen, minő módon, még idő előtti. Eppen azért orról szólni nem kívánok.

A mi pedig azon fejtegetést illeti hogy minő hatása lehet annak, ha mások azt látják, hogy háladosabb dolog a szerződést megszegni, mint megtartani, arról biztosíthatom a képviselő urat, hitem szerint Európa összes hatalmai, de a mi kormányunk bizonyosan, minden megállapodásnál ennek fontosságát is szem előtt fogja tartani.

Kérem a t. házat, méltóztassék válassza szomat tudomásul venni. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

A nemzetközi gazdasági congressus. A nemzetközi gazdasági congressus tanácskozásai szombaton d. e. kezdődtek meg a főváros közgyűlési termében. A nemzetközi gazdasági congressus tagjainak száma jóval több hatszázal és ezek között vannak majdnem az összes gazdasági egyletek, a földmivelés, közlekedésügyi és pénzügyminiszterium, Budapest főváros, a budapesti, az aradi, a kolozsvári, a pécsi, a temesvári k-rési kedelmi és iaarkamara, a mitegyetem képviselői, Ausztriából a bécsi gazdasági egylet, a bukovinai gazdasági egylet, a cseh országos kulturtanács, a cseh gazdasági egylet, a krakkói gazdasági egylet, a lembergi gazdasági egylet, a francia gazdasági egylet, a bajor gazdasági egylet kiküldöttei.

Az ülést gr. Károlyi Sándor elnök nyitotta meg, magyarul, németül és francziául mondva el üdvözlő szavait. A fővárosnak névében Ráth Károly főpolgármester üdvözölte a congressust. Gróf Széchényi Pál földmivelési ipar- és kereskedelemügyi miniszter a kormány névében intézett üdvözlő beszédet az értekezlet tagjaihoz, kik a miniszter rokonszenves beszédét nagy helyesléssel fogadták. Ezen üdvözlések után megindult a tanácskozás, amelyet ugyancsak gr. Károlyi Sándor vezetett be hosszú beszéddel, amely összefoglalta a Gaál Jenő emlékiratában foglaltakat. Utána Gaál Jenő előadó szólott általános helyeslés között és benyújtotta határozati javasatait. A congressus tanácskozásának jellege határozottan nemzetközi volt. Gróf Zichy Jenő kivételével csupa idegenek szólottak, névszerint gróf Zedwitz Miksa és dr. Ticinsky Károly a kulturtanács kiküldöttei, Tisserand E, a francia földmivelési miniszterium osztályfőnöke, dr. Pecza A. és dr. Dorn Sándor. A közép-európai vámszövetség eszméje védvamos irányzattal, általános helyesléssel találkozott, kivéve Tisserand-t, ki erről nem nyilatkozott és dr. Dorn-t, a ki ezen szövetséget a védvamos irányzat nélkül óhajta. A tanácskozás folytatattatni fog.

Az orosz nemesség életéből.

(Folyt. és vége.)

Ha Alexis déli álmát aludta, nem volt szabad a faluban a macskáknak sem nyávgani. Nyarant ebéd után a kastély erkélyére zselyieszket állítottak ki s míg a herceg ebben szendereggett, nem mert volna senki egész Zabariában vagy a Volgán uszó hajókon csak meg is moccszanni. — A ki a legbissebb zajt üte, azonnal nyakon lett csipve s kikapta az istállóban a szabályszerű botok számát. — Hogy pedig senki se mentegetőzhessék tudatlansággal, valahányszor a nagy ur aludt, a kastély tornyán fehér lobogó lett kitűzve.

Történt, hogy egy a herceg udvarán élőködő tönkre jutott falusi nemes ezen szent idő alatt egykor a végzetes erkély alatt elsétált. Midőn járás közben valamelyik ablakban két ismerős nőt látott meg az udvarból, kiket mint szegény rokonokat szintén a herceg tartott ki, kedve jött az élősdinek egyet fecsegni.

A hölgyek kendőikkel integettek neki, hogy hallgasson, ő pedig mindenféle torzképeket csapott, csak hogy a nevetére bírja s midőn ez nem sikerült „Az utca” című mocsos nótának első sorába tőrt ki s azzal szépen megoldta a kerekét.

Az örök egytől egyig aludtak s az álomzavaró szerencsésen megmenekült. A herceg is fölébredt s a legnagyobb dühvel kiáltá:

— „Ki merete itt az „utczát” énekelni?”

Kerestek kutattak mindenfelé, de a büns valamelyik szénapadláson feküdt már s nyg tettetve, mintha a legmélyebben aludna — így a két nőn kívül senki sem tudta a szörnyű titkot, azok pedig a világról sem árulták volna el.

Háboru előkészületei.

A kelet ruméliai mozgalom mindinkább fejlődni látszik s az újabb érkezett hírek a háborura készülődésről szólnak. Így Konstantinápolyban a háborus készülődéseket a legutóbbi öt nap óta rendkívüli buzgalommal folytatják. A keletruméli határon Mustafa pasa vezénylete alatt több mint 16,000 főnyi gyalogság és lovaság áll, 80 ágyúval. Tegnapelőtt óta ismét ment 5000 ember Csataldsába. A tengerészeti hivatalban éjjelnappal mindig dolgoznak. Az ottani orosz követtséghez érkezett jelentések szerint Macedoniában a mozgalom mindig nagyobb mérvet ölt. Különös forrongás észlelhető a Voden, Bitol és Nostur kerületekben. A vodeni kerületbe, melynek lázadó Abeddin Geg kapitány és Jankus cserkesz vezérlete alatt fejevkezik, Haszan salonikii váli küldött négy zászlóalj gyalogost és 10 csendőrt. A hajduk azonban idejekorán értesítik a lázadókat és visszahúzódtak a hegyekbe, tuszul vive magukkal 7 tebtélyes törököt. S minthogy attól tartottak, hogy a tuszok elárulják őket, négyet megöltek közülük, háromnak kiszúrták a szemét, levágták orrukat és füllöket, aztán a szerencsétleneket szabadon bocsátották.

A görög király egy rendeletet adott ki, mely a kamarát okt 23-ra hívja össze, s kijelenti, hogy az összehívás sürgős törvényjavaslatok megszavazása végett történik, — melyek az ország fontos érdekeit érintik. — Angolország, Ausztria-Magyarország és Orosz ország képviselői hosszasan érdekeztek a királylyal és mérsékletet ajánlottak. A görög kormány részéről Sutoz tábornok parancsot kapott Naupliában maradni, hogy mozgósítás esetén a Peloponnesusra vonatkozólag az esetleg szükséges intézkedéseket megtehesse. Sappiszki tábornok főparancsnoka lett Thessaliában központossított csapatnak, mely mar a jövő heten 10,000 főnyi lesz. Coruból és Lenkasból 3000 embert indítottak utnak Artuba. Volóba két üteg ment, míg az ottani tüzésre a határra megy. Piraeus összes gyárai nagy szállításokra — egyenruhák és csizmákra — kaptak megrendeléseket. A tengerészet minden hajóját fölszerelik s mihielyt hazájó a király, a 23 és 24. korosztálybeli legidősb tartalékosokat is behívják.

Debreczen hírlapirodalma.

S z i n n y e y J ó z s e f egyetemi könyvtárőr, a ki a kormány részéről egy hírlapkönyvtár rendezésével és felállításával van megbízva, tegnap és ma városunkban időzött. A kitünő szatiztikus szivességéből alkalmunk van közölni Debreczen város létező és létező hírlapjainak névsorát. Megjegyezzük, hogy e sorozatban néhány lap néven felvéve, mert a rendezés egyelőre az „N” betűig haladt.

A hírlapok megnevezésénél ki van tüntetve az évszám az ez után következő száma a könyvtárban létező példány hiányzó száma jelzik, az olyan évfolyam a mely után nincs kitéve ez a szó (teljes) az egészen hiányzik. Igen hasznos szolgálatot tesz, a ki akar a hiányzó számokat akár az évfolyamot a muzeumi könyvtárba Szinnyey urnak beküldeni sziveskedik.

A lapok névsora következő:

Alapnevelők és Szülők Lapja 1870 10-12. Szerk. Szabó E. Nyom a város könyvnyomdája.

Alföldi Hírlap 1843, 5, 16, 33. 1849 2, 7, 28-35, 57-59, 62, 63. Szerk. Telegdy

— Ki énekelte itt az „utczát?” kiálá felyton Alexis.

Inasok, apródok, lovászok szaladtak, rohantak, de eredmény nélkül.

— Tudai akarom, ki énekelte itt az „utczát?” ordított a lépcsőn ostorral kezében a nagy lépcsőzetten megjelenve, — s lépjén elő, ki tette, különben egyben megcsapatlak mindnyájatokat.

A felhívás siker nélkül maradván a dühbedult fenség tajtékot turva eitűnt a kasztyóban s lehetett aztán nem sokára csörgést pattogást hallani s vol szörnyű pusztítás tükrök s egyéb házi butorok között.

Végre jó eszméje szotyaut a porkoláb- nak s az első komornoknak. Elmentek Vaslához a herceg énekeskara egyik tagjához s esdve rimázkodtak, vállalná magára ez éneket, midőn pedig Vasla, hátának a bot irány- tii ellenszenvét hozta fel, meg ígérték neki, hogy ne féljen, kieszközlük, hogy baja ne legyen fizetnek még érte 10 rubelt. Ez összeg akkor nagyot mondó volt s végül Vasla megegyezett.

Ez alatt ő felsége valóságos bódultság- gal határos dübe jött, fenyegetőzött 1000 db. bottal, hogy még a nemeseket is végig csap- tassa stb.

— Kérdjétek meg azt az ablaknál álló két nőt, ha ők sem tudják, őket is megcsapa- tom. Az egész világ remegett, reszketett; alig mertek léleketet venni!

— Elő a kancsukával — ordított vad- állatként.

Egyszerre zaj hallatszott az ajtó előtt, — hozzák a vétkes — je enték a herceg- nek s megjelent a komornok s a porkoláb, a mint a derék Vatkát kezében megkötözve, behurcolták.

A herceg leheveredett kerevetére, ily posztóban moudandó ki az ítéletet. A jelenet- tanui reszketek, elsápadtak, sejtven a bor-

(Csatári O) Szanka J. Kiadó Telegdy La-

jos Nyom. város nyomdája.

Alföldi Hírlap. Uj folyam. 1867 (teljes) 1868 (teljes) 1869 9, 83, 112, 120. 1870 35. 1871 (teljes) 1872: 104. 1873: 13. 1874 51. 1875 (teljes) 1876 (teljes). Szerk. Telegdy László; kiadó debreczeni szinügyegylet.

Alföldi lapok. 1876 (teljes) 1877. 10 füzet. Szerk. kiadó: Telegdy László. Nyom. város nyomdája.

Csokonai Lapok 1850 I. évf. 2, 29 — végéig. Szerk. tul. Olah K. Orbán Pető, jul. 13. ez utóbbi, Nyom Debreczen város könyv- nyomdája.

Debreczen 1869 I évf. 11, 12, 53, 54, 67-73, 76-130. 1870; 22-24, 52, 54, 57, 63, 72, 75-125, 205 — végéig. 1871-1874 (teljes) 1875: 154, 158. 1876: 170, 171. 1877 (teljes) 1878. 1879-1781 (teljes). 1882: 254 1883. 1884. 1885. Szerk. és kiadó tul. Olah K. 1875. Szatmári K. okt. 16. Tiszai D. Kiadó tul. 2875-től a debreczeni független- ségi párt. Nyom a város könyvnyomdája; Telegdy L. 1876. okt. 2. Tiszai D. 1877. szept. 25 Tisza D örököséinél. — 1877 id. szerk. Grünvald J. okt. 1. Szatmári K. 1879. Kiadó tul. Vértessi L. máj. 8. Jeny J. Szerk. Péter G. okt. 4 id. szerk. Grünvald.

Debreczeni Híradó 1884 Debreczen Hajdumegyie közlöny. 1876 I évf. 5, 7 12, 1877 1, 2. Kiadó nyomt s a szerkesztésért felelős Kutasi I, 1877. szerk. Szabó Antal.

Debreczeni Ellenőr 1874 I évf. (teljes) 1875: 113, 255-257. 1876 (teljes) 1877: 70, 174, 238. 1878. 1879. 1880. 1881. 1882. 1883 (teljes). 1884 (teljes). Szerk Szabó An- tal. Laptul. Molnár Gy. Kiadó könyv. kö- nyomda és kártyagyári r. társ. 1876. 2. Ku- tasi I. Nyom könyv-köny és kártya gy r. t. 1876. okt. 2 Kutasi I. Később „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdája.

Debreczeni Hírlap 1884 I. évf. (tel- jes) Szerk. Kerecz Vilmos.

Debreczeni Lapok 1849. Szerk. Ki- adó: Madarász I.

Debreczeni Képes Ujság. 1883. I évf. (teljes.)

Debreczeni Közölny 1860 I. évf. 10. 1861, 67, 113, 121. 1862 (teljes.) Szerk. Ki- adó tul. Prépost J. Nyom. város kny.

Debreczeni Lapok 1867 I. évf. (tel- jes) 1868 (teljes.)

Debreczeni Protestáns Lap 1881 I. évf. 22. 1882-1883 (teljes). Szerk. Tóth S. Nyom. város könyvnyomdája.

Debreczeni Szemle 1882 I. évfolyam megvan 4 szám és aug. 16. 18. 19. és egy csonka szám 2 boríték.

Szerk. Györi J. Kiadó lapt. Zikhermann Nyom. város könyvnyomd.

Debreczen-Nagyvárad. Értesítő 1842 I évf. 1843. 1844. 1845. 1846. 1847. 1848. 1849. 1850. 1851. 1852. 2-14. 16 végéig 1853. 1854. 1855. 1856. 1857. 1858. 1859. 1860. 1, 5, 7 1862: 55. 1863. 1864. 1865. 1866. 1867: 1-27. 1868 (teljes) 1869. 1870: 1-26 1871 (teljes) 1872: 53. 1873 (teljes) 1874 (teljes) 1875: 49-52. 1876 (teljes) 1877 1878. 1879 (teljes) 1880: 56, 57, 1881 (teljes) — 1883 (teljes.)

Kiadó: Balla K. — Szerk. 1873 Bátorry S. márcz. 9. kiadó is, 1874-tól laptul. is. 1877 okt. Ziehermann a szerkesztésért felelős. 1881. okt. 9. Szerk. Szombati.) Nyom. város nyomdája.

Délibáb 1877 I. évf. 21. cs. 1878-1879 (teljes.)

Szerk. Dengi J 1878 ápr. Csáky Alfonz, 1877. jul. kiadó és főmunkatárs gr. Csáky

zasztó büntetést, mely e szegény Vatkát érne ifjogja.

— Te énekelted „az utczát?” — kérdé szigor arczczal, a herceg.

— Bocsásna meg fonséged, bizony én tettem, felelt a szegény deliquens.

A herceg gondolkozott egyideig, s szól- t: aztán: szép hangod van, mondatom — ad- jatok — folytató a cseleedséghz fordulva — ez embernek egy kivartott kaftánt és 10 rubelt.

A herceg vendéglései szintoly pompá- sak voltak, mint bárbarok. Nagy ünnepeken péld. a herceg névnapján több száz ember volt ebédjére hivatalos. — Ezek közül 80- 100 ember az étteremben evett, a többi pe- dip köröskörül a galeriában. — A főszalt egyik végén a herceg ült, és mellette két oldalról a legelőkelőbb hölgyek, a másik vé- gén pedig a herceg foglalt helyet a férfi- vendégek notabilitásaival. Mindenki rangjá- hoz mért helyet foglalt el, s ha valaki azon felül foglalta el székét, a herzeg ebéd alatt titkon odaküldte bohóczát, hogy ha a ven- dég felállna, lojja e i alóla a székét, vagy pedig az étekefogónak meghagyott, hogy az ily embereket mellőzzék egészen, s meg se sajnálják. — A herzeg székénél jobbra egy Miska nevű szeliditet medva, balról pe- dig egy „jurodev” (örült) ült a pallón össze- kuporodva, mert az utóbbiak az orosz nép által csakugy tiszteltetnek, mint a török által.

Ez a jurodev által tartott kezében, s nem viselt testén egyebet egy piszkos, el- rongyult ingnél. — A herzeg aztán ebéd- közben dobogott Spira tájába minden étel- ből valamit, de még hozzá borsót, mustárt, bort és kovászt is, ezt a zagyvalékot Spira ur összekevervén a fényes vendégek előtt megemelte, közbe-közbe dajkanótákat mondvá.

— A herzeg a medvét is sajátkezüleg éteté,

Alfonz. Nyom. Kutasi, ké-öbbs város köny-

nyomdája.

Dongó 1861: 1-80, 137-144. 1862. 168, 185-192 és 289 laptól végig. Szerk. Mészáros K. Kiadja Telegdy (289 laptól) Nyom. város nyomd. 33 számtól Okolcsai és társa.

Doromb. 1861. Gyalog Posta. 1861. Gyöngyvirág. 1882. Közérdek. 1879. Szerk. kiadó: Pé- Gábor. Nyom. Erdélyi István.

Ébresztő 1878 I. évf. 1879. 1889 1881: 5, 9 — végig. Szerk. Dr. Tolle. L. vezér, kiadó tul. Szatmári K. Nyom. Tisza D. örökösei.

Emléklapok 1882 (teljes) Esti Lapok 1849: 5, 7, 78. foltja- tása: 27 szám Peste nyomtatott, mely- szintén hiányzik 1, 3, 4, 24, 27 sz. Szerk. adó Jókai M. Nyom. Debreczen város Pesteu Landerer és Heckenast.

Evangeliumi Protestáns Lap 1850 I. évf. — 1876 (teljesek) 1877 czimlap 1878 5. Szerk. Kiadó tul. Balog F. Nyom. város könyvny.

Hajdu Bözörményi Hírlap 1860 Lásd: Hajdu Bözörményi. Hortobágy 1863 I évf. 1. 1863 (teljes) 1864, 16. 1865-1867 (teljesek) Szerk. Illéssy Gy. 1863. jul. 5 Sárva- E. kiadó: Debreczen Szinügy egylet Nyom. város nyomd.

Jogász szemle 1878/9 I évf. 1879 (teljes)

Kereskedelem és ipar 1880 I évf. 1881 (teljes) megszűnt. Szerk. kiadó tul. Fazekas S. Nonn. K. tassy Imre.

Közérdek 1881 1882. L. Kereczag. Hözlemények 1873 I évf. (teljes) 1874: — végig Szork. Békéssy L. Nyom. város.

Közölny 1869/70 I. évf. 1870/1 1871/2 1872/3 2873/4 1874/5 1875/6 1876/7 1877/8 1878/9 1879/80-1882/3 teljesek.)

Szerk. Erős L. Fekete Gy. Dicső J. Jakucs S. Nyom. város könyvnyomdája. Magyar Alföld 1881, I évf. (teljes) megszűnt.

Mezei Közölny L. Miskolcz. 1881-60.

Papi közölny 1882 I. évf. 3. 17. Megszűnt. szerk. Fochhalt K. Dr. Varga G. za. dr. Zelicz Dániel titkárok. Nyom a város könyvnyomdája.

Nép Barátja 1861. Szer. kiadó. Báthory S. Nyom a város könyvnyomda.

Nők Munkaköre. 1881.

Napi hírek.

— A debreczeni 1848/9 Honvédek egy- let tisztelettel tudatja, hogy az 1848/9 önvédelmi harc 1849 oct. 6-án kivégzett vá- tanni emlékére 1885 Octóber 6-án a r.o.t. n plomban d. e. 9 órákor gyász Isteni tiszte- tet tart. — A megjelenésre a mélyen tisztelt közönséget hazafüli tisztelettel meghívja az e- nökség.

— Személyi hírek. S z i n n y e i J ó z s e f kitünő író és a muzeumi könyvtár ör- városunkban időzik. — Szabó Antal miniszteri titkár, lapunk volt szerkesztője, cs- ládjá látogatására városunkba hazaérkezett.

— „Páriák” czim alatt új beszélykötet jelent meg lapunk szerkesztőjétől V é r t e s i A r n o l d - tól. A szépen kiállított kötetben 20

s addig itatá, míg egészen lerészegedett. — Rendesen ezüst tányérokról ettek úgy az előkelők, mint a szegények, különösen kivé- lasztott emberek azonban aranytálak és tá- nyérokról ettek. — minden széknek háta mögött két inas állott, s a terem egyik sar- kában bohóczok, süketnémák, törpék és ka- mukok verekedtek egymással az ebéd végé- téig. — Közvetlenül ebéd után a herzeg egészségére ittak, alant pezsgővel, a galé- riákon borral és pálinkával.

Most kezdődött, a zaj, a zenekar já- szott az énekesek énekeltek, agyuk bűmbö- tek, a bolócok czigánykerekeket hanyták, a törpék torzképeket vágya ugráltak, s még a süketnémák is kedveskedtek valami hang- gal ó herzegségnek, vendégek pedig a gyö- nyör és öröm tuláradásában poharukat a falhoz vagdosták s az ujjongásba még a me- vének dörmögése is belevegyült.

Ez ünnepey után elhagyták a vendé- gek a termet, s a saionba mentek, s miután itt — finis coronat opus — még egy pohár- kát a legjobb borból megitták — általános alvás lett megparancsolva.

Az „álmazásló” felvonatott a toronyba s egész Zabariában nem lehetett hallani mást- mint Alexis herzeg és vendégeinek hasty- gását.

Ha aztán felé redtek mély álmukból, szobáikba távoztak, s az esteli dalidóra ke- szülődtek, mely hét órákor kezdődött. — A bál teremben ezer meg ezer viaszgyertya- gyújtatott meg, a ház előtt szurokkal meg- töltött hordók lobogtak fel, tul a Volgán pedig nagyszerű máglyák lettek meggyújt- va a vidék megvilágítására. Midőn a herzeg nevével megjelent, a zenekar ráhuzott egy p- polonaiseit, erre a herzegnöhöz lépett, a kor- mányzó zöld kaftamban és tojássárga kami- solban, fején iszonyu parókával, mellén át

kisebb nagyob

A halhatatlans

fogó. A játsszó

1 firt. s az szá

— Képv

szai választás

van kitűzve. A

7-én nagyob

hogy Sz ent t

a jelöltség elő

ellenzék hir sz

föllépetni.

— Kié?

deak és tornás

let helyiségéb

nyári sötét sz

atveheti szerk

— Hogy

A debreczen u

h. nániási vasu

n phan 4938

pedig összese

— Villá

csütörtökön n

mal a villám

széna raktára

agyonultott

totta. Oltásr

magymenyiség

sen leégett.

— Halá

temetés mellet

ké-ebb város könyve... 80, 137-144, 161... Telegdi (289 laptól... 1861. Szerk. kiadó: Péter István. évf. 1879, 1889... Szerk. Dr. Tolle, Lap... mári K. Nyom. Tisz... 82 (teljes) 49: 5, 7, 78. folyó... nyomtatott, melyb... 4, 24, 27 sz. Szerk. ki... Debreczen város ny... ekenast. Protestans Lap 1876... 1877 cizimlap 1878... alog F. Nyom. város... ényei Hirlap 1883... ny. I évf. 1. 1863 (teljes... teljesek) 1863. jul. 5 Sárvár... zinyügy egylet Nyom... 1878/9 I évf. 1879... ése ipar 1880 I évf... Fazekas S. Nonn. Ku... 1882. L. Karzag. 1873 I évf. (teljes... Bekéssy L. Nyom... I. évf. 1870/1 1971/2... 1875/6 1876/7 1877... teljesek). Ekkette Gy. Dicsőfi J... könyvnyomdája. 1881, I évf. (teljes... L. Miskolcz. 1881... 1882 I. évf. 3. 17. K. Dr. Varga Gé... tkárook. Nyom a ve... pl. ry S Nyom a városi... e. 1881. hírek. 1848 9 Honvéd egy... hogy az 1848/9 ki... t. 6-án kivégzett vé... tétér 6-án a r. e. t... gyász Isteni tisztele... re a mélyen tisztelt... lettel meghívja az el... k. Szinnyei J. ó... zeumi könyvtár óre... Szabó Antal... volt szerkesztője csu... nka hazaérkezett. alatt új beszélykötet... zítástól V. r t e s i... kiállított kötetben ó... en lerészegedett. -... krol' ettek úgy az... ek, különösen kivá... aranytalak- és tá... den széknek háta... a terem egyik sar... mak, törpék és kal... assal az ebéd végé... után a hercegz... pezsgővel, a gal... raj, a zenekar játé... ak, agyuk bűnből... kerekeket hányták... va ugáltak, s még... dtek valami hang... légek pedig a gyó... ban poharikat a... ongasba még a med... gyúlt. hagyták a vendé... mentek, s miután... még egy pohár... ttak - általános... vonatott a toronyb... ehett hallani mást... endégeinek hortyo... k mély almukból... esteli dalidóra ké... r kezdődött. - A... ezer viaszgyertya... ttt szurokkal meg... fel, tul a Volgan... lettek meggyújtva... Midőn a hercegz... ar ráhuzott egy po... nőhöz lépett, a kor... tojássárga kami... skával, mellén át

ké-ebb város könyve... 80, 137-144, 161... Telegdi (289 laptól... 1861. Szerk. kiadó: Péter István. évf. 1879, 1889... Szerk. Dr. Tolle, Lap... mári K. Nyom. Tisz... 82 (teljes) 49: 5, 7, 78. folyó... nyomtatott, melyb... 4, 24, 27 sz. Szerk. ki... Debreczen város ny... ekenast. Protestans Lap 1876... 1877 cizimlap 1878... alog F. Nyom. város... ényei Hirlap 1883... ny. I évf. 1. 1863 (teljes... teljesek) 1863. jul. 5 Sárvár... zinyügy egylet Nyom... 1878/9 I évf. 1879... ése ipar 1880 I évf... Fazekas S. Nonn. Ku... 1882. L. Karzag. 1873 I évf. (teljes... Bekéssy L. Nyom... I. évf. 1870/1 1971/2... 1875/6 1876/7 1877... teljesek). Ekkette Gy. Dicsőfi J... könyvnyomdája. 1881, I évf. (teljes... L. Miskolcz. 1881... 1882 I. évf. 3. 17. K. Dr. Varga Gé... tkárook. Nyom a ve... pl. ry S Nyom a városi... e. 1881. hírek. 1848 9 Honvéd egy... hogy az 1848/9 ki... t. 6-án kivégzett vé... tétér 6-án a r. e. t... gyász Isteni tisztele... re a mélyen tisztelt... lettel meghívja az el... k. Szinnyei J. ó... zeumi könyvtár óre... Szabó Antal... volt szerkesztője csu... nka hazaérkezett. alatt új beszélykötet... zítástól V. r t e s i... kiállított kötetben ó... en lerészegedett. -... krol' ettek úgy az... ek, különösen kivá... aranytalak- és tá... den széknek háta... a terem egyik sar... mak, törpék és kal... assal az ebéd végé... után a hercegz... pezsgővel, a gal... raj, a zenekar játé... ak, agyuk bűnből... kerekeket hányták... va ugáltak, s még... dtek valami hang... légek pedig a gyó... ban poharikat a... ongasba még a med... gyúlt. hagyták a vendé... mentek, s miután... még egy pohár... ttak - általános... vonatott a toronyb... ehett hallani mást... endégeinek hortyo... k mély almukból... esteli dalidóra ké... r kezdődött. - A... ezer viaszgyertya... ttt szurokkal meg... fel, tul a Volgan... lettek meggyújtva... Midőn a hercegz... ar ráhuzott egy po... nőhöz lépett, a kor... tojássárga kami... skával, mellén át

Külföldi akadémikus ifjaink. Debreceni főiskolánkból négy lelkészjelölt van most külföldön ugymint Fiók Károly és Révész Mihály Londonban, Révész Kálmán Berlinben, Sulyok István pedig Edinburgban. Fiait barátaink nevével bizonyára többször találkoznai fogunk e lap hátsábján. Szíves üdvözlétünk küldjük hozzájuk a mesze távoli országokba.

Kié? A Piac utcán találtatt két kis kulcs egy keszkenőbe kötve. Tulajdonosa átveheti a II. ker. kapitányságnál. Az első ker. kapitányságnál pedig egy bitangolásban talált tehén s egy sertés vehető át a tulajdonjog bebizonyítása után.

Readóri hírek. Nagy vásár?! Bizonyosan nem mulik el verekedés, lopás, csalás, zsebmetszés nélkül. Ime a rövid áttekintése az eseményeknek. Nagyreményű ifjú. Stern dobányvágó 12 éves fija a külvásártér egyik sátrából 18 frt. esent el, egy bugyellárisban. De rajtasztott a fizető meliött hozzáfogott volna a phantáziájában lebegő milliónyeressé megalapításához. Verekedés verekedés itt ott. Az éjjel egy baka káplár és ennek unozec kenyeres pajtása beléköltöttek a városába mellett egy pár cibibbe s verekedést kezdettek. - A két panganetos vitez átadottat a katonai hatóságnak. A pétérlán mesterlegények döngették el egymást, azután az interventionáló rendőrök ellen fordultak s csak mikor ezek újabb segítséget kaptak, adták meg magokat s kísérték be közüllök négyet. A csapó utcau Imre Mihály koresmajában pedig nap számosok veszték össze s tördelték be egymásnak a fejét meg az orrát. Z z e b t o l v a j o k i s kerültek a dutyiba. Egyrésztök a vasutnál más részök a vásárba lett letartóztatva. Majd vásár utái haza (hányanak van hazája?) toloncoltatnak. Csalo csavargó. Oda megy Hanák István a szótól áruló hadházi Czégény Imre szekerehez s kér előbb 5, azután megint 5 kr ára szöllöt, Előre megmondja, hogy neki 5 forintosa van, hát visszakér 4 frt 90 krt Czégény felesége vissza szemel a Hanák tenyerebe 4 frt 90 krt, miközben ez keresi a zó dhasu bankót. De biz csak nem akad rá. Egyszer csak vissza löki a pénzt, de egy forintot magánál tart s azzal futni kezd. Csali akart, nem volt egy krajczárja sem. Elfögták.

Színház. A holnapra hirdett „Hoffmann meséi” operette előadása Spányi Lenke gyengékedése miatt szerdára marad, s holnap adatik, „Sabinnok elrablása” vigjáték.

Dr. Király Ferencnek, a debreczeni kereskedelmi és iparkamara titkérának Ó Felsége a király az országos kiállítás érdekében tett kiválóbb érdemei méltánylásul elismerését nyilvánította. Ilyen és másnémi királyi kitüntetésben még számosan részesültek. - A hivatalos lap mai számában közölt névsorral a kitüntetések sorozata azonban egyáltalában nincs kimerítve. A kiállítás végére azok dekorálása van terbevéve, a kit mint kiállítók járultak hozzá tetemesen a kiállítás sikerének előmozdításához. - Hoffmann meséi” operette (páros bérllet) Szerdán: „Hoffmann meséi” (páratlan bérllet) Csütörtökön: „Rang és mód” szimnű; Pénteken: „A kornevili harangok” operette; Szombaton: „A darvinisták vagy majom e hát az ember?” vigjáték (először) vasárnap: „A vadgalamb” népszimnű (bérlletben másodsor

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk forión szeretett teledhetetlen nőm leányom, testvérünk és nagyapánk BUDAHAZY ANTALNE született Budaházy Máriaának letének 49-ik boldog házasságának 24-ik évében, 4 napi rövid de súlyos szenvedés után szívvelhűdésben i. hó 4-én d. u. 6 órakor történt gyászos kimúltát. A megboldogultnak földi részei e hó 6-án d. u. 6 órakor a Petetiaii 835 sz. a. háznál tartandó rövid szertartás után Czegléi sírkertben fognak nyugalomra tétetni. Mely végtisztességre rokonainkat, barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1885. évi Október hó 5-én. Budaházy Antal; Özv. Budaházy Józsefné, kiskoru árva unokájával; Özv. Berghofer Istvánné szül. Budaházy Jozefa, és gyermekeivel; Budaházy Miklós, nejevel Gyürky Matild és gyermekeikkel; Budaházy Albert, nejevel Berghofer Ida és gyermeikkel.

Gyümölcs-kiállításunk. Ezuttal a kertészeti egylet szépen megmutatta, mily könnyű már nálunk minden nagy hű-hő nélkül szép és tanuságos gyümölcs kiállítás rendezni. Ha nem is volna benne egyéb, mint a Csanak J. alma, k ö r t e és szöllő gyümölye, még akkor is gyönyörűséggel okulhatna benne az ember; de hozzá vesszük a kertészeti egyletnek és a gazdasági tanintézetnek válogatott gyümölyét, s legelebbebb szakértő termelőinknek nem számban, de értékben nagyszerű kiállításnyait, ugy valóban meglep bennünket a szép eredmény. Hát még ha tekintetbe vesszük: mily szépen van itt, - minek mindenütt megkellene lenni, - a hasznossal a szép is párosítva. A Révész Bálintnál ó nagysága teljes virágzó pompájában díszl ónagyszerű S u c e - é - j a, Csanak Józsefnék, Budy Kálmánnak és Török Gábornak gyönyörű virágdiszitményei bámulatra ragadnak mindenkit. A mivelit közönség érdeklődése is folyton fokozódik s a kiállítás bizottság kényeszerite érezte magát a ki-

állítás tartamának meghosszabbítására, úgy hogy a meglepő szép kiállítás még kedden és szerdán is látható lesz. A kiállításban részt vesznek a következők: Rácz László 1 birsalma fajtjal. Vedródi Victor 1 alma fajtjal. Lengyel Imre 30 alma fajtjal. Harsányi Sándor 18 alma, 2 körte fajtjal. Csanak József 19 alma 14 körte, 53 szöllőfajtjal. Sajó György 7 alma, 1 körte, 4 szöllőfajtjal. Stenczin ger Károly 5 almafajtjal id. Barcsai István 4 alma fajtjal, Hubay Bálint 7 alma fajtjal. Gazdasági tanintézet (Pallag) 12 alma, 6 körte, 14 szöllőfajtjal. Kápolnássy Imre 3 alma, 5 körte fajtjal. Özv. Csanka Dánielné 5 alma, 2 körte fajtjal. Czabán Dániel 3 szöllőfajtjal. Márk Pál 6 alma 6 körte fajtjal. Simay Tódor 1 burgonya fajtjal. Suba Pál (rendőr) egy faj orleanderrrel. Márk Endre 6 alma 6 körte fajtjal. A kertészeti egylet 37 szöllő, 34 alma és 35 körte fajtjal. Domokos Kálmán 12 faj szöllővel (Sesta kerti termés) Kopeckky József 10 alma és 1 körte fajtjal. Csanka Dániel mintakosarat állított ki gyümölcs szállítására.

A szüret városunkban már kezdetét vette. Napszámosok, szedő asszonyok és leányok, puttonosok stb. csoportokba osztva élénkítik az utcákat; egyes felfogadott karavánok pedig vig zeneszó mellett vonulnak a szőlőbe érdekes képet nyújtva a s emlékeknek. A czigányoknak is van most dolguk. A legutolsó zenész is előveszi feldozott, - összetakolt hegedűjét és a szedő lányok legnagyobb örömeire jó kedvvel ránczolgálják a lőször vonót. - A dolgosok és a munkások pedig az élénkítő nóták háasa alatt jobb kedvvel dolgoznak.

A HUNGRIA ETTERMET, hogy ismét a régi jó hírnevére érdemes legyen, **október hó elsajétől** kezdve ismét magam kezélem, és úgy az ételek miatt az italok az én felügyeletem alatt szolgáltatnak ki. Minden igyekezetem oda fordítom, hogy azon kitűnő pártolást melyben Debreczenben mindenkor részesíttem ezután is kiérdemeljem és biztosítsam. Kitűnő **villásreggeli**, és **színház után** mindig friss ételekről gondoskodom. A **kávéberletet** igen olcsón számítom. Teljes tisztelettel, **Weichinger Károly** a „Hungaria” bérlője.

vuk van. A segédzsinészek néhány oly esetlenül vise i magát a színpadon, hogy az ember hirtelenében nem tudja elgondolni Kutya Bagoson ven-e vagy Debreczenben a színházban. Egy pár anyi komikus pedig úgy látszik nem tudja még azt, hogy a debreczeni színházban nemcsak karzat van. Szíves figyelmébe ajánljuk.

Szombaton Offenbach operetteje „Hoffmann meséi” került színpadra először.

Ez operette Offenbach utolsó műve volt; zenéjére rendkívül sok gondot fordított, úgy hogy az beválik egy könnyű operának is.

A rendkívül szép zene mindenütt nagy hatást tett, a hol e dalmű színekerült; nálunk sem tévesztette el hatását, mert a közönség a gyenge előadás daczára is teljes mértékben élvezte azt, gyönyörködéssel hallgatta s több számat zajosn megtapsolt. A szereplők közül Spányi Lenke magasan kivált, szép iskolázott hangjával és énekevel rendkívüli tetszést aratott. A czimszeppel Kápolnási küzködött. Több helyen sajátálni lehetett nehézkes vergődését, mely a mint terhére volt neki, ély olyan voit a közönségnek is. Tudjuk, hogy a vidéken a héz jó tenoristát kapni, azért jó volna, ha a karból valamely szép hangu tenorista kiképzését a karmester egyik feladatának tűzné ki. Boros nagyon jól akart énekelni, de ez nem sikerült. Kis szerepeikben jók voltak Tollagi, Gyöngyi Ellinger Ilona és Liezenmayer Szidi, - különben Tollagi az, - a kik az este legtöbb elegentiát tudott kifejtetni, s e fiatal színész tehetségétől a legszebb eredményt várhatjuk.

Az ének és zenekar kitűnően viselte magát és a legnagyobb dicsőretrre érdemes. Csak arra figyelmeztetjük az énekkart, hogy ne zsi bongon örökké és a kiknek beszégetni valójuk van vagy a kikudvarolgnak egymásnak, azok ezt a kulisszák mögött is elvégeztetnék.

Legújabb.

(A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.)

BUDAPEST, okt. 5. A nemzetközi lókiállítás délelőtt megnyitott, összesen 800 ló van kiállítva. A walesi herceg féltiszekettőkor megjelent. Tisza Kálmán és Széchényi miniszterek és a kiállítási bizottság tagjai fogadták. A hercegz elővezetté a méneket, s különösen a magyar állami ménesek lovai nyerték meg tetszését.

BUDAPEST, okt. 5. A gazdasági congressus mai ülésén Apponyi Albert a következő indítvány terjeszté elő: 1) Keressek fel a krmányt, hogy a többi államok kormányaival magát érintkezésbe téve, a congressus megállapodása nemzetközi részének érlelését sürgesse az állami tevékenység keretében. 2) Bízassék meg az elnökség hasonló irányu működésre hivatott, állandó nemzetközi bizottságot létesíteni, melynek feladata leendő a körülményekhez képest a nemzetközi érintkezést továbbvinni, fenntartani, s intézkedni, hogy az oly alakot nyerjen, mely szükségesnek fog mutatkozni.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos **Vertesi Arnold.**
Finanszírtára: Karzag Vilmos

Mátészalkai finom minőségű pittlett Rozslisztet
olcsó ár mellett ajánlanak **Kohn Testvérek.**

A vásáron át.

Van szerencsem a n. é. közönség becses tudására hozni, miszerint a jelen vásár tartama alatt a német utcán az első budapesti

mézeskalács-gyár

egy gazdagon összeállt ott raktárával érkeztem meg, hogy annak készitményeit - mely a budapesti országos kiállításra is nagy keletnek örvend - e vidék n. é. közönségével is megkedveltessem.

Cukor és mézeskalács-süteményeim

nemcsak finomság, hanem jutányosság tekintetében is mindenféle bel- és külföldi hasonló készitményt felülmúl, a miért is tisztelettel kérem a n. é. közönséget sziveskedjék bevásárlásait nálam eszközölni.

Teljes tisztelettel **Oertel Károly**
Budapest, VI. Révay-utca 22. sz.
Kéretik a czégre ügyelni.

JAVÍTÁSOK JUTANYOSAN!

LEGOLCSÓBB ÁRAK! SOLID KISZOLGÁLAT!

LÖFKOVITS ARTHUR és TÁRSA

órák és ékszerész

Debreczen főpiacz 2142 sz. a. a posta tőszomszédságában.

Folyton legnagyobb választékban írásbeli jótállás mellett kaphatók.

EZÜST ÓRÁK I ÉVI JÓTÁLLÁSSAL.		ÉKSZEREK a m. k. fémjel hiv. bélyegével.		13 PRÓBAS EZÜSTNEMŰEK.	
Cylinder 1 fedeli 8 fttól feljebb	2 " 11 " "	Arany gyűrűk 2 fttól feljebb,	láncz 18 " "	6 pár kés és villa 14 fttól feljebb	6 " esemegekés és villa 10 " "
Ancre 1 " 10 " "	2 " 14 " "	" női függő 3 " "	" gyermek 1.50 " "	1 gyermek evőeszköz 5 " "	1 pár tömör gyertyatartó 35 " "
Remontoir 1 " 12 " "	2 " 16 " "	" karperecz 16 " "	" medaillon 8 " "	1 drb. czukortartó 35 " "	Czukorforgó 4 " "
Nickel remontoir 8 " "	Arany órák 1 évi jótállással.	" női mellű 10 " "	" férfi 5 " "	Kulcstartó 4 " "	Eczet és olajtartó 35 " "
Női cylinder 1 fedeli 16 fttól feljebb.	" remontoir 1 " 24 " "	Ezüst éra láncz 2 " "	" karperecz 2 " "	Pohártartó 30 " "	Gyümölestartó állvány 8 " "
" 2 " 30 " "	Férfi " 1 " 30 " "	" Gyémánt gyűrű 8 " "	" függő 12 " "	Névjegyartó 20 " "	Vajtarto 25 " "
" 2 " 45 " "	INGA ÓRÁK NAGY VÁLASZTEKA.	" garnitúra 35 " "		Teljes 6 személyre való evőeszköz, börtokban 110 fttól feljebb.	

Legnagyobb raktár: ékszerek, ezüstneműek és órákban!

OCSKA ÉKSZERT VASÁRLOK!

Valódi gyapjuszövet

férfi öltönynek, minden faj kabát és nadrág.
Nőknek szövet ruha, fejtöltő és esőköpeny a legújabb minták és színben.
ugymint nagy raktár fekete Peruvianus és Toscing, Triot és Tüffel minden színben, Kamagarn, Cheviot, Loden, Wagentuch (kocsipanzár) veres és fehér flanellek, veres filz posztó, plaidok darabonként 4, 6 és 8 fttért ajánl olcsó határozott árak mellett a solidágáról ösmert posztó gyári-raktár

Siegel F. W. Brünnen.

Minták díjmentesen. Mintalapok szabók részére szintén díjmentesen. Az árak minden irásban postai utárvét mellett küldetnek. Levelezések minden európai nyelven.

Téli-szövet maradványok, melyek egész darabokból megmaradtak, valódi gyapjuból 3-3 1/2 méter hosszú, és így elég egy egész öltönyre (kabát, nadrág, mellény) a legérősebb embernek is, küldök csak 6 fttért legfinomabb gyapjuból, 8 1/2 fttért, kiváló finom gyapjuból. Ezen maradványokból nem küldök mintát, azonban nem tetszőt minden akadály nélkül visszafogadok.

A debreczeni czukor-gyár

felszámoló bizottság, a felügyelő bizottság jóváhagyásával, azon határozatot hozta, hogy részvényenkint 25 forint mint má odik részlet visszafizetést teljesít, s ezen összeg az illető részvény előmutatójának a gyári pénztárnál f. é. október 1-től ki fog fizetett.

Kelt Debreczenben 1885. szept. 30-án.

A felszámoló bizottság

Még csak rövid ideig tartandó

VÉGKIÁRULÁS.

Mintán üzletemmel végképen felhagyok, alant irt ezikkekből nagy raktáram lévén ezeket

rendkívüli olcsó árban

kiárusítom.

Kiváló tisztelettel

ROTT L.

Főtér a kis templommal szemben.

Őszi és téli ruhaszövetek, fekete ternők, fekete és színes selymek, téli kendők, futó szőnyegek és pokróczok, atlasz, caschemir és szaten paplanok, vászon és fehérneműek, ágyszerítők, őszi és téli felöltők, bundák és karmantyuk.

Eladó.

Eladó 400 drb tartanivaló fésűs anyabirka 20 drb koszalás 100 drb fekete tenyész kocza 16 drb 1 3/4 éves kannal.

Ertekezés Esztárban Szunyog Szabolcsnál

J E L E N T É S.

Van szerencsém egy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönséget értesíteni hogy az őszi és téli időnyre raktáramat a legjobb anyagból készült

női, férfi és gyermek

bőr, posztó és nemez lábbeli

árakkal szereltem fel.

Ezután is mint eddig főtrekvésem oda irányuland az igen tisztelt cipőt vévő közönségnek a legjobb minőségű árukat a legolcsóbb árban szolgálhatni, a nagyérdemű közönség további b. pártfogását kérve illő tisztelettel

FALK OTTÓ.

Debreczenben a városház épületben
Telegr. K. Lajos könyvkereskedés mellett.

Az arany

csizmához

Megrendelések mérték után, egytösen eszközöltetnek.



Budapesti
KIÁLLITÁSI SORSJEGYEK á 1 ftt

4000
nyeremény

Főnyeremény
készpénzben csak 1% levonással
100.000 ftt
továbbá 20.000 ftt 10.000 ftt értékben

11 sorsjegy 10 ftt

Kiállítási sorsjáték-kezelésége Budapest, Andrássy-út 43.

Bevásárlási utamból visszatérve, tisztelettel jelentem helybeli s vidéki becses vásárlóimnak, miszerint raktáramat a legújabb tárgyakkal dusan szereltem fel, különösen

őszi, téli, női, leány s fiú **KALAPOK**

alsó ing, alsó nadrág, téli szoknya, nemez cipő,

valamint az országos kiállításon nagy éremmel kitüntetett

saját gyártmányu gyapju áruimra

ohajtom a szives figyelmet felhívni.

Tisztelettel

BAUM MIKSA.

SZÜRETTRE.

Ajánlom külföldi mezzei és szalon

TÜZIJATÉKAIMAT.

(Ezen tüzijáték a négyelet által rendezett népünnepélyeken kiváló sikerrel lett használv.)

Egyedüli főraktár Kossuth Lajos orszéplü szagtalan

Szalón és Vihar ugyszintén Bengál görög tüzfény gyufát

Viszonteladóknaq tetemes árleengedéssel.

kedvezményes áru mindenféle **fürdőjegyek**, nálam kaphatók **SZIVARKA PAPIR** nagybani raktár — fegyver-hüvelyek, dugacsok és föltények mindennemü fegyverhez.

REVOLVEREK nagy választékban.

GYERMEKJÁTÉKOK JUTANYOS ÁRAK MELLETT.

Valódi Takács féle selmezi **PIPAK**, kupak és kupak nélkül.

Pipaszárak és valódi Edboiter-féle **megyfa szipkák** nagy választékban
Végül ajánlom dus raktáramat angol, aozél, (Hartschrott), valamint mindennemü közönséges serétet.

Villám, patron, (Blitz patron.)

Mindezek nagyban és kicsinyben kaphatók

Mendelovits Lajos

m. k. löpor-árudájában a városházal szemben.